

新时代 新征程 新伟业

“蝶变”跃升 向美而行

——西华经开区城市建设综述

记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图

在贾鲁河畔的豫东平原上,西华经开区正以“智造高地、生态绿城、文化名城”的多维坐标,向现代化新城目标迈进。

近年来,西华经开区在城市规划建设管理上精准发力,推动城市建设进入新阶段。回顾其成长轨迹,从起步到如今的华丽“蝶变”,一幅描绘非凡“城迹”的壮美画卷正徐徐展开,展现出蓬勃向上的发展态势与无限潜力。

路网织锦 畅达发展通途

要想富,先修路。交通是城市发展的命脉,是连接内外的桥梁。西华经开区将路网建设作为城市发展的“先手棋”,全力织密交通网络,为经济社会发展铺就一条“快车道”。

西华经开区以“外联内畅”为目标,新建迎宾大道、女媧大道等5条精品示范路;外延4条环线,打通区域“动脉”;内拓7条主干道,构建“五纵七横”“骨架”;改造提升13条既有道路,打通4条“断头路”,形成“15分钟产业圈”与“30分钟生活圈”的高效格局。其中,中州大道北延工程西华段无疑是浓墨重彩的一笔。

中州大道北延工程西华段全长8.69公里,道路等级为一级公路兼城市快速路,双向六车道,设计时速为80公里,于2023年年底全线通车。这一工程建成通车,就像一把“金钥匙”,不仅打开了周口中心城区的“北大门”,也打开了西华县的“南大门”。它对推进周口市构建“一中心、两组团”全域空间格局、促进西华县与周口中心城区高效连接、带动沿线城镇建设具有十分重要的意义。

为了进一步提升道路的通行能力,西华经开区加大了对道路基础设施的投入力度,对老旧道路进行全面升级改造,铺设高质量的沥青路面,完善排水系统,安装智能交通设施。如今的西华经开区道路宽敞整洁,交通标志标线清晰醒目,车辆行驶顺畅有序。

科学合理的路网布局不仅改善了交通条件,也为产业集聚与升级提供了有力支撑。近年来,西华经



周西一体化快速推进。图为连接周口市与西华县的西华中州大道贾鲁河大桥。

区新引进多家高新技术企业,不仅打造了新的经济增长点,也促进了区域产业结构的优化升级。

配套焕新 共筑幸福家园

产城融合的本质是人与城的共生共荣。西华经开区以“产城人”三位一体理念,构建起覆盖全生命周期的配套服务体系,让工业新城生长出温暖的生活“肌理”。

教育是民生之基,西华经开区将教育事业放在优先发展的战略位置。近年来,西华经开区新建了多所中小学校和幼儿园,引进优质的教育资源,为区域教育发展注入强劲动力。在万锦城春晖小学,宽敞明亮的教室、先进的教学设备、丰富多彩的课外活动,让孩子们在快乐中学习、在学习中成长。“孩子们在这里上学,我们心里很踏实。”西华经开区牛营村村民李志友说。

医疗是民生之需,西华经开区加大了对医疗卫生事业的投入力度。西华经开区规划建设了西华经开区人民医院,为居民提供了便捷的医疗服务。打造了多个社区卫生服务中心和卫生服务站,形成了覆

盖广泛的医疗卫生服务网络,居民在家门口就能享受到便捷的医疗服务。

西华经开区的商业配套日益丰富,大型购物中心、超市、商业街等相继开业,满足了居民多样化的消费需求。从采购日常生活用品到购买时尚物品,从享受美食餐饮到体验休闲娱乐,居民无需远行,均可在西华经开区得到“一站式”满足。西华经开区不断完善文化体育设施,建设了多个公园、广场、健身中心等,为居民提供了休闲娱乐的好去处,丰富了他们的精神文化生活,提升了他们的生活品质。

完善的配套设施让西华经开区居民的生活质量得到显著提升。居民在西华经开区安居乐业,享受着城市发展带来的红利。

生态绘梦 雕琢宜居新城

西华经开区以“三生融合”为笔,勾勒“推窗见绿、漫步亲水”的生态图景,让工业文明与自然诗意和谐共生。

漫步于贾鲁河西华经开区段,清澈的河水倒映着岸边的垂柳,三

三两的居民在步道上慢跑。这个曾经水患频发的“问题河”,摇身一变成为居民休闲娱乐的“后花园”。每到周末,不少居民会来到湖边散步、拍照、露营,享受着美好的休闲时光。

西华经开区依托得天独厚的生态环境优势,以前瞻的规划理念,将生态、景观与防洪排涝功能进行整体考量、统筹布局,精心打造了多个滨水生态景观带,如贾鲁河湿地公园、九龙路滨河公园等,形成了水清岸绿、生态优美的城市景观。西华经开区通过对辖区的河道、湖泊等水系进行全面整治,改善了水质状况。

在景观绿化方面,西华经开区加大投入力度,实施了多项绿化工程。对主要道路进行了绿化提升,在道路两旁栽植了各种花草树木,打造出绿树成荫、花团锦簇的景观效果。西华经开区建设了多个街头游园和绿地广场,园内配置了休闲坐凳、廊架等基础设施,为居民提供了休闲娱乐的场所。西华经开区还将城市“边角地”改造为绿地或花园,进一步增加了城市绿量,提升了城市形象。

通过实施一系列生态建设举措,西华经开区实现了生产空间、生活空间和生态空间的科学布局。如今,漫步在西华经开区,街道干净整洁,处处鸟语花香,一幅生态宜居的美丽画卷徐徐展开,居民的获得感和幸福感不断增强。

站在女媧湖畔极目远眺,西华经开区的天际线与贾鲁河湿地的生态廊道交相辉映。西华经开区仅用3年时间,实现了从产业园区到城市新区的华丽转身,在豫东大地上绘就了一幅“产城人”深度融合的壮美画卷。

“在西华县委、县政府的坚强领导下,西华经开区始终秉持高质量发展理念,致力于打造更为优美宜人的生态环境,让绿色成为区域发展的鲜明底色。我们有理由相信,在不久的将来,这片热土必将成长为一座产业繁荣、生态和谐、人民安居乐业的现代化新城,于时代浪潮中绽放出夺目的光芒。”西华经开区党委书记、管委会主任郑昊说。

以商招商 激活产业发展“一池春水”

记者 张猛 孙靖 田亚楠

在豫东平原的广袤大地上,西华经开区正以独特的魅力与蓬勃的活力,奏响产业发展的强劲乐章。

近年来,西华经开区创新招商模式,深耕以商招商,通过“育龙头、延链条、强支撑”,让企业家成为招商“代言人”,成功吸引一批重大项目落地,在中原大地绘就出一幅产业集群发展的壮美画卷。

在耕德电子三期无尘车间,机械臂以毫米级的精度雕刻手机金属中框。操作台上,泛着冷光的精密刀具划过镁合金表面,宛如手术刀划过丝绸,碎屑如星尘般飘落。“2024年这个时候,这些刀具还要从东莞穿越1600余公里而来,现在隔壁产业园就能随用随取。”耕德电子相关负责人感慨道。

时间拨回到2023年年末,西华经开区招商专班在耕德电子车间捕捉到关键细节:每月刀具消耗量达几十吨,物流成本占比高达15%,精密模具适配周期长达72小时。一场围绕“刀尖上的突围”行动随即开展:西华经开区管委会主任郑昊三赴苏州,用“产业链热力图”叩开能够生产精密刀具的全辰精密制造的大门;政府代建4000余平方米恒温车间,开辟直通耕德工厂的专用物流通道;成立工作专班,48小时完成企业注册,同步启动“刀具工程师定制培养计划”。

如今,两厂运输对接高效快捷,生产节奏同频共振,全辰精密制造年产值达8000万元,为西华经开区“以商招商、以链补链”模式写下生动注脚,也为区域经济发展注入澎湃动力。

以商招商,源于企业对西华经开区的高度认可与信赖。耕德电子便是其中的典型代表之一。作为西华经开区的龙头企业,耕德电子专注于智能终端零部件制造,为华为、亚马逊等知名品牌提供精密组件。在企业发展过程中,西华经开区坚持领导分包负责制,通过首问负责制、限时办结制、领办和代办服务制等,领导下沉一线,现场为企业纾困解难,帮助企业解决了用工短缺、用地不足等难题,并牵头推进耕德生活区建设,改造职工宿舍、新建停车场与运动场,让企业安心扎根。正是这些贴心服务,让耕德电子成为西华经开区的“招商大使”,积极向同行推介这片投资热土,带动产业链

上下游企业相继入驻。在下游企业相继入驻,西华经开区产业集聚效应日益凸显。依托智能零部件制造、食品加工两大主导产业,西华经开区大力开展链式招商、驻地招商。耕德电子、全辰精密制造等一批重大项目在龙头企业企业的牵引下纷纷落地投产。这些企业与耕德电子等形成紧密的产业协作关系,从原材料供应到产品配套,从技术研发到市场拓展,相互支撑、协同发展,初步构建起具有核心竞争力的产业体系,呈现出“头雁”领航、“雁阵”齐飞的良好局面,成功获批“省级智能零部件中小企业特色产业集群”。

除了发挥龙头企业的带动作用,西华经开区还积极搭建专业产业园区平台,为以商招商提供有力支撑。“双创”孵化园、电子信息产业园等一批特色园区加快建设,完善的基础设施与优质的公共服务,吸引了众多企业的目光。名仁高档饮品、久晨塑业等企业在经过考察后,被西华经开区特色园区的发展潜力与招商诚意打动,选择落户于此。这些企业在自身发展的同时,又以自身的成功经验,吸引更多同行前来投资兴业,形成了良性循环。

以商招商,不仅是企业数量的增加,还是产业的转型升级与创新发展的推动。西华经开区聚焦“高端化、智能化、绿色化”方向,鼓励企业加强科技创新。在以商招商引进的企业中,不少企业都具备先进的技术理念。它们与本地企业相互交流、合作,共同推进智能化改造项目,提升规模以上工业企业智能化改造率。西华经开区积极推动企业与高校、科研院所合作,共建产业研发中心,新培育引进高新技术企业、科技型中小企业等创新型企业家数大幅提升。耕德电子被认定为河南省制造业重点培育“头雁”企业,便是以商招商推动产业升级的生动写照。

如今的西华经开区,以商招商已成为驱动发展的强大引擎。一个个项目“落地生根”,一家家企业发展壮大,产业集群不断壮大,园区活力持续增强。在未来的发展道路上,西华经开区将继续深耕以商招商,让更多企业在这里投资兴业,共同书写产业高质量发展的新篇章,为县域经济发展注入源源不断的动力。

激活资产转化链 赋能产业集群建设

本报讯(记者张猛孙靖田亚楠)近日,在西华经开区智能零部件产业园,80亩低效用地通过“管委会+公司”制度改革,以市场化手段盘活存量资源,引入元坤源网荷储一体化项目。这是西华经开区资源转化提速的生动案例之一。

西华经开区创新构建“资源-资产-资金”转化闭环,对闲置厂房、低效用地等资源进行资产化改造,将优质资产注入产业基金形成“资金池”,重点投向智能装备、食品加工等领域。

在“管委会+公司”改革框架下,新成立的平台公司承接园区建设、运营等职能,推进标准化厂房、

污水处理厂等基础设施市场化运作。“这种改革既保持了管委会的统筹优势,又注入了市场活力。”入驻企业海鑫科技负责人说。

“我们要让‘沉睡’资源变成发展‘活水’,使有限资产化为无限资金。”西华经开区主要负责人表示。

随着转化机制全面发力,西华经开区已形成“资源资产化-资产资金化”的良性循环。2025年,西华经开区预计实现全区主营业务收入、固定资产投资、工业增加值、税收收入等主要经济运行指标增速保持在15%以上,为百亿级产业集群建设注入强劲动能。



安全生产责任重于泰山。近日,西华经开区某企业工作人员对生产设备进行安全检查。

记者 孙靖 摄

整治交通拥堵 优化企业周边环境

本报讯(记者张猛孙靖田亚楠)近日,有群众反映,每到上下班高峰期,位于华城路的耕德电子西华园区门口路段就会出现严重的交通拥堵问题,给企业员工和周边居民的日常出行带来了极大的不便。

耕德电子作为西华县的一家大型企业,不仅为当地经济发展注入了强劲动力,也为周边居民提供了很多

就业机会。为优化道路交通环境,助力企业发展,西华经开区管委会迅速行动起来,成立了一支专门的执法队伍,采取了一系列切实可行的措施解决交通拥堵难题。

西华经开区管委会首先对耕德电子周边的交通环境进行了全面调研,发现造成交通拥堵的原因复杂多样,主要有流动摊贩占道经营、交通

标志标线不清晰、企业员工和周边居民交通安全意识淡薄等多个方面。针对这些原因,执法人员开展了专项整治行动,清理了占道经营的流动摊贩,规范了周边的交通秩序,对交通标志标线进行了重新施划,提升了道路的通行能力。

西华经开区管委会还加强了对企业员工和周边居民的交通安全宣

传教育,增强他们的交通安全意识。执法人员在上下班高峰期加强了对路口的疏导和管控,确保行人通行顺畅、车辆行驶有序,切实提升出行的安全性和便捷性。

西华经开区管委会通过实施这些措施,显著改善了耕德电子门口路段的交通拥堵问题,赢得了企业员工和周边居民的广泛赞誉。



4月18日,西华经开区工作人员在中航路开展路边绿化养护工作,悉心为绿化植物浇水,为西华经开区增添一抹生机与绿意。

记者 田亚楠 摄